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Svar på fråga 2023/24:997 av Anna Vikström (S) 
Hälsodata inom bilddiagnostik  

Anna Vikström har frågat mig om vilka initiativ som tagits med 

anledning av E-hälsomyndighetens förslag om att utveckla ett 

statligt, nationellt datautrymme för hälsodata inom 

bilddiagnostik. 

E-hälsomyndigheten fick i juli 2021 i uppdrag att genomföra en 

förstudie för att utveckla ett statligt, nationellt datautrymme för 

hälsodata inom bilddiagnostik (S2021/05259). I myndighetens 

slutrapport lämnas bl.a. förslag till en pilot för en 

datadelningstjänst för bilddiagnostik. Myndigheten föreslår även 

att det ska inrättas en sökfunktion som komplement till 

datadelningstjänsten. I slutrapporten redogörs även för 

ytterligare faktorer och rekommendationer kopplade till ökad 

interoperabilitet. Myndigheten konstaterar samtidigt att det 

finns utestående frågor som kräver fortsatt utredning. 

Regeringen har vidtagit ett antal åtgärder för att införa en 

nationell digital infrastruktur för hälso- och sjukvården. Bland 
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annat aviserades medel till E-hälsomyndigheten i 

budgetpropositionen 2024 för att påbörja arbetet med att 

utveckla en nationell digital infrastruktur. Infrastrukturen ska 

möjliggöra att hälsodata blir tillgängliga i hela vårdkedjan för all 

vård, såväl kommunal som regional, och för tandvård oavsett 

huvudman. Målet är att öka kvaliteten i vården, att stärka 

patientens ställning och förbättra patientsäkerheten samt att 

minska den administrativa bördan för vårdpersonalen.  

I juni 2023 fick E-hälsomyndigheten vidare i uppdrag att ta fram 

ett förslag till färdplan för genomförandet en nationell digital 

infrastruktur. Uppdraget slutredovisades i april 2024. E-

hälsomyndigheten har också fått i uppdrag att under 2024 

etablera en nationell funktion för interoperabilitet som ska verka 

för att uppgifter inom hälso- och sjukvårdens område 

standardiseras för att underlätta och möjliggöra delning. 

Myndigheten har dessutom fått i uppdrag att utreda och 

förbereda etableringen av en teknisk infrastruktur för en 

söktjänst som möjliggör att uppgifter som ska delas kan hittas 

och en teknisk lösning som möjliggör automatisk 

informationsöverföring mellan vårdinformationssystem. Dessa 

uppdrag följer av de förslag E-hälsomyndigheten lämnat i bl.a. 

redovisningen av bilddiagnostikuppdraget.  

Avslutningsvis vill jag lyfta fram det kommande antagandet av 

EU-förordningen om det europeiska hälsodataområdet (EHDS). 

Förordningen ställer bl.a. krav på att varje medlemsland ska dela 



3 (4) 

 
 

vissa patientuppgifter inom hälso- och sjukvården. Varje 

medlemsstat ska säkerställa att hälso- och sjukvårdspersonal 

har tillgång till vissa så kallade prioriterade kategorier av 

hälsodata för de patienter som de behandlar, oavsett var 

patienten är bosatt. En av dessa prioriterade kategorier är just 

medicinska bilder.  

I januari 2022 fick en utredare i uppdrag att analysera och 

föreslå åtgärder som möjliggör en nationell digital infrastruktur 

för hela hälso- och sjukvården, med fokus på de rättsliga 

förutsättningarna, samt analysera och ta fram förslag kopplade 

till den kommande EU-förordningen EHDS (S 2024:A). 

Uppdraget ska slutredovisas senast den 22 januari 2026. 

E-hälsomyndigheten fick den 20 juni 2024 även uppdraget att ta 

vidare förslagen i färdplanen för genomförandet av en nationell 

digital infrastruktur för hälso- och sjukvården. Vid 

genomförandet av uppdraget ska myndigheten prioritera de 

infrastrukturkomponenter och strukturer som är nödvändiga för 

att Sverige ska leva upp till den preliminära överenskommelsen 

om EHDS rörande primäranvändning. Uppdraget ska 

slutredovisas senast den 28 februari 2025.  

 

Stockholm den 2 juli 2024 
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